附件6
《上海证券交易所债券交易规则适用指引第2号——债券通用质押式回购交易
（征求意见稿）》起草说明
近年来，随着交易所债券市场规模扩大，债券通用质押式回购（以下简称通用回购）市场规模和影响力显著提升。为进一步规范通用回购业务交易行为，防范回购交易结算风险，保障通用回购业务健康有序发展，根据《上海证券交易所债券交易规则》（以下简称《债券交易规则》）等业务规则，上海证券交易所（以下简称本所）制定了《上海证券交易所债券交易规则适用指引第X号——债券通用质押式回购交易（征求意见稿）》（以下简称《回购指引》），现将有关情况说明如下:
一、起草背景
自2006年5月本所推出债券质押式回购以来，回购市场总体保持健康快速发展，通用回购已经成为券商、保险、基金等非银行类金融机构融资的重要工具以及广大投资者进行现金管理的重要渠道，在服务实体经济、降低债券融资成本以及加强金融机构流动性管理等方面发挥重要作用。现行《上海证券交易所债券交易实施细则》（以下简称《债券交易实施细则》）中对通用回购仅进行了原则性的规定，在制度供给层面难以满足业务快速发展的需求，迫切需要制定专门的通用回购业务规范。
根据证监会总体部署，本所在《债券交易规则》框架下制定《回购指引》，在交易所层面完善通用回购业务的规则制定与制度建设。
二、起草原则
《回购指引》的起草主要遵循以下原则：
一是覆盖通用回购业务全流程。现行《债券交易实施细则》仅在“债券回购交易”部分对通用回购的交易申报、标准券管理等内容进行了原则性规定。《回购指引》作为回购业务的专门规则对前述内容进行进一步的充实与完善，覆盖了通用回购申报、交易和质押券管理等业务各环节。
二是保持现有回购业务模式延续性。近年来，交易所通用回购业务已经成为非银行金融机构短期资金融通的重要工具，获得市场的广泛认可。与此同时，交易所逐步建立完善了相关风险控制体系，业务总体保持健康稳定发展，经受住了各种市场环境的考验。《回购指引》充分吸收通用回购运行的成功经验，基本保持现行业务实践，在此基础上完善通用回购的业务规范。
三是与境内外同类业务接轨。境外市场已有成熟的通用回购制度体系与实践经验可供借鉴。2019年，银行间市场也推出了通用质押式回购业务，其业务运行机制与本所通用回购基本类似。为便利境内外投资者参与通用回购业务，并更好的与交易所债券市场对外开放以及与银行间市场互联互通等业务衔接，规则使用的相关业务名称及术语尽量与境内外市场保持一致。
三、主要内容
《回购指引》共三十二条，包括质押券管理、回购交易、风险控制等，主要内容如下。
（一）原则性规定。第一条至第五条是《回购指引》的原则性规定，明确指引的制定依据、适用范围，以及通用回购的定义、投资者适当性以及经纪客户回购委托要求。
（二）质押券管理。第六条至第十二条规定了通用回购的质押券管理事项，包括通用回购质押申报、解除质押申报、质权设立、出入库的流程等内容。
（三）回购交易。第十三条至第二十七条规定通用回购的交易事项，包括回购期限、代码、交易方式、申报要素、价格单位、有效申报价格范围、申报数量、结算安排、定盘利率等。根据市场机构的需求，在回购交易方式、有效申报价格范围和申报数量方面进行了调整。
（四）风险管理。第二十八、第二十九条规定了通用回购风险管理以及自律管理要求，明确通用回购参与主体应建立健全回购业务管理制度及风险防范机制，按照《债券质押式回购交易结算风险控制指引》的相关要求加强交易风险管理。本所对通用回购交易及相关活动进行自律管理。
（五）其他规定。第三十条至第三十二条规定了《回购指引》相关术语含义、生效时间等内容。
四、重点问题说明
（一）关于相关名称和术语的调整
1994年9月，本所设立了不分券种、统一按面值计算持券量的标准化国债回购品种，并引入“标准券”概念。2006年本所发布《债券交易实施细则》，将原有回购业务命名为“质押式回购”。其后，本所陆续推出债券质押式协议回购和债券质押式三方回购等新业务。随着回购业务的发展，业务名称和相关术语的优化调整需求日益凸显。一方面，债券质押式协议回购和债券质押式三方回购也采用债券质押方式担保履约，属于广义的质押式回购范畴。基于中央对手方集中清算交收的“债券质押式回购”业务的名称无法准确反映其业务特点，亦无法体现和债券质押式协议回购、债券质押式三方回购的差异。
为准确体现现有“债券质押式回购”的业务特征，以及其与协议回购与三方回购等其他类质押回购业务的差别，便利跨市场投资者参与不同债券市场回购业务，与境内外债券市场接轨，《回购指引》对质押式回购的名称及相关术语进行重新调整：一是将原有“债券质押式回购”更名为“债券通用质押式回购”，简称“通用回购”；二是借鉴境内外债券市场使用的相关概念，将原有“标准券”表述调整为“质押券价值”。名称及相关术语调整后，债券通用质押式回购、债券质押式协议回购和债券质押式三方回购共同构成本所债券质押式回购类业务，本所回购类业务整体框架更加清晰。
（二）扩展通用回购的交易方式
现有通用回购采用匹配成交的交易方式，具有匿名、高效的特点。随着市场的进一步发展以及通用回购交易参与主体类别日趋多元化，机构投资者之间通过协商等方式达成回购交易的需求也相应增加。从境内外实践来看，协议类交易方式是境外债券市场现有回购采用的主流交易方式；银行间市场通用质押式回购业务规则也明确采用协议类交易方式，并引入中央对手方结算机制。
在风险可控的前提下，为更好满足机构投资者灵活的交易需求，《回购指引》规定通用回购除采用匹配成交这一主要交易方式外，还可采用点击成交、询价成交、竞买成交、协商成交等交易方式。
（三）调整通用回购有效申报价格范围
《回购指引》对于匹配成交方式下的通用回购有效申报价格范围进行了调整。
一是增加集合匹配阶段的有效申报价格范围要求。为防范回购交易异常的价格申报，拟对通用回购在集合匹配阶段以前收盘价为基准设置有效申报价格范围，申报价格不得超过前收盘价的上下100%。其中，前收盘价是当日最后一笔交易前一小时内的成交量加权平均价。
二是调整了通用回购在连续匹配阶段的有效申报价格范围。现有规则下，连续匹配阶段通用回购以申报价格为基准设置有效申报价格范围，投资者可通过连续申报方式在短时间推动价格变化。目前，境外市场和本所股票市场主要以最新成交价作为有效申报价格范围基准。《回购指引》将连续匹配阶段有效申报价格设定为不得高于匹配成交最新成交价格100个基点。这一安排有助于防范回购申报价格的快速拉升。此外，回购价格限制区间采用绝对值范围而非相对比例的方式，可避免回购价格水平极低时申报范围过窄，或价格水平高企时申报价格范围过宽的问题，保持正常的回购申报价格区间，确保正常交易能够申报、异常大幅波动能够得到有效管理。
（四）调整回购申报数量限制
目前，国内各债券市场债券通用回购交易申报数量单位、申报数量控制存在较大差异，影响了市场主体参与各市场债券通用回购交易的效率和便利性，且不利于不同债券市场间互联互通。
按照与境内外市场同类业务接轨的原则，《回购指引》将申报数量单位调整为“面额”，与银行间市场保持一致；将通用回购匹配成交方式的申报数量设置为1000元面额或者其整数倍，与深交所保持一致。同时，考虑到银行等机构参与交易所债券市场的大额交易需求，将债券通用回购交易的单笔最大申报数量提升到100亿元面额。
整体而言，除前述内容外，《回购指引》对通用回购的核心业务环节未做实质性调整，主要是以指引形式对现有通用回购业务进行规范和细化，以确保市场参与主体的业务连续性以及通用回购交易的正常开展。
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